Θεσσαλονίκη, 30-06-10

Η νέα πρυτανική μας αρχή στοχεύει να μετατρέψει το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης στο πρώτο οικολογικό πανεπιστήμιο της χώρας με την εφαρμογή  πιστοποιημένου Συστήματος Ολοκληρωμένης Περιβαλλοντικής Διαχείρισης. 
Είναι ιδιαίτερα σημαντικό να αναφερθεί ότι αν το Α.Π.Θ. εφαρμόσει  ολοκληρωμένες φιλικές προς το περιβάλλον παρεμβάσεις, θα μπορούσε να αποτελέσει πρότυπο καλής πρακτικής τόσο για άλλους θεσμικούς φορείς, όσο και για την Ελληνική κοινωνία γενικότερα, αφού αποτελεί το μεγαλύτερο ελληνικό Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα. Επίσης, το γεγονός ότι η Πανεπιστημιούπολη που εκτείνεται σε μία έκταση περίπου 430.000 m2, βρίσκεται στο κέντρο της  πόλης, έχει ως αναμενόμενο  αποτέλεσμα τη βελτίωση των περιβαλλοντικών συνθηκών στην ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλονίκης.
Η αξιοποίηση της τεχνογνωσίας των 2500 περίπου μελών ΔΕΠ του Α.Π.Θ. οι οποίοι διαθέτουν ένα μεγάλο εύρος γνώσεων και ειδικοτήτων και η προοπτική μιας συνεργασίας με το ΥΠΕΚΑ που θα εξασφαλίσει χρηματοδότηση για πολλές από τις δράσεις, θα επιτρέψει το σχεδιασμό μεγάλου εύρους ολοκληρωμένων παρεμβάσεων που θα ελαχιστοποιήσουν το αρνητικό περιβαλλοντικό αποτύπωμα του πανεπιστημίου μας. 
Συγκεκριμένα, οι δράσεις που θα αναπτυχθούν εντάσσονται στους παρακάτω άξονες:  
Παραγωγή & εξοικονόμηση ενέργειας
Παραγωγή ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές 

· Εγκατάσταση διασυνδεμένων φωτοβολταϊκών συστημάτων για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας με την αξιοποίηση των στεγών των κτιρίων, των αγροκτημάτων  και των γαιών που διαθέτει το ΑΠΘ.
Εξοικονόμηση ενέργειας 

· Ενεργειακά αποδοτικές επεμβάσεις στα κτίρια για εξοικονόμηση ενέργειας

     (φωτισμός, μονώσεις, πράσινες στέγες κλπ)

· Εγκατάσταση παθητικών ηλιακών συστημάτων και γεωθερμίας για τον κλιματισμό (θέρμανση – ψύξη) των χώρων.
· Εισαγωγή αυτοματισμών στα κτίρια για τη μείωση των λειτουργικών τους αναγκών. 

Διαχείριση απορριμμάτων
· Εφαρμογή ολοκληρωμένου συστήματος ανακύκλωσης χαρτιού, υλικών και απορριμμάτων. 

· Έλεγχος συλλογής και διαχείρισης χημικών αποβλήτων και καταλοίπων από ιατρικές και πειραματικές εφαρμογές.
Μείωση ρύπανσης – ανάπλαση campus
· Περιμετρικές φυτεύσεις δένδρων για τη μείωση της ατμοσφαιρικής και ηχητικής ρύπανσης. 
· Περιορισμός - απαγόρευση της κυκλοφορίας Ι.Χ. οχημάτων στο campus 
· Μελέτη για την διαμόρφωση νέων δρομολογίων των μέσων μαζικής μεταφοράς με στόχο την αύξηση της χρήσης τους από τα μέλη της  πανεπιστημιακή κοινότητας.  
Οικοανάπτυξη 

· Παραγωγή βιολογικών προϊόντων (αγρόκτημα Α.Π.Θ.)

· Ανάπτυξη και προώθηση οικοτουριστικών δραστηριοτήτων στις εγκαταστάσεις αναψυχής του Α.Π.Θ. (Περτούλι, Χολομώντας, Ποσείδι).
· Εισαγωγή βιολογικών προϊόντων στους χώρους εστίασης του πανεπιστημίου.
Ενημέρωση- ευαισθητοποίηση 

· Για κάθε μια από τις παραπάνω παρεμβάσεις θα εφαρμοστούν προγράμματα ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης. Ο χαρακτήρας τους θα επιδιώκει τη δέσμευση των μελών της πανεπιστημιακής κοινότητας και θα προωθεί τη εθελοντική συμμετοχή τους.
Οι παραπάνω παρεμβάσεις θα βελτιώσουν την ποιότητα ζωής στο Α.Π.Θ., θα μειώσουν την περιβαλλοντική επιβάρυνση της λειτουργίας του στην πόλη και παράλληλα θα αποτελέσουν υποδειγματικές πρακτικές αειφόρου ανάπτυξης για φορείς και την ελληνική κοινωνία γενικότερα.

Αναμένουμε τη θετική ανταπόκριση του ΥΠΕΚΑ και της κυβέρνησης για την ανάπτυξη στρατηγικής συνεργασίας με το ΑΠΘ, με στόχο την εφαρμογή πράσινων πολιτικών και τη διαμόρφωση του πρώτου Οικολογικού Πανεπιστημίου όχι μόνο της Ελλάδας, αλλά και της ευρύτερης περιοχής της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, απόλυτα συμβατού με τις Ευρωπαϊκές προδιαγραφές. 
